关于《云南省小型渔船检验办法》的起草说明

一、制定《办法》的必要性

国家海事局2019年第5号公告发布《中华人民共和国海事局船舶与海上设施法定检验规则内河小型渔船法定检验技术规则2019》。该规则适用于船长大于等于5ｍ但小于12ｍ、有上层建筑或甲板室结构的内河机动渔船的法定检验。对于船长12ｍ以下的小型非机动渔船以及没有上层建筑或甲板室结构的小型机动渔船，该规则明确由各省、自治区、直辖市渔船检验机构依据规则制定适合本地区船舶特点的具体检验办法并报国家海事局备案。据调查了解，我省现有依法登记持证渔船船长大多数在12ｍ以下，基本都没有上层建筑或甲板室结构，非机动渔船又居多，结构型式和设备设施配备比较简单，难以适用国家现有内河渔船检验技术规则进行检验。从上级部门要求和我省渔船检验工作现实需要出发，应当尽快制定出台我省小型渔船检验办法。

二、起草过程

（一）制定起草工作方案。按照省交通运输厅对《办法》起草工作的责任分工，厅航务处、省渔检站积极与厅有关处室进行汇报商洽，根据厅领导指示及各处室意见，4月上旬共同研究制定了《办法》起草工作方案并成立了起草工作班子。

（二）完成资料收集。3-4月，省渔检站收集了国家渔船检验相关法律法规、规章制度、技术规则、规范指南，收集了省外小型渔船检验规章制度，为起草《办法》提供充分依据和借鉴参考。

（三）组织开展《办法》起草调研。4月底，省交通运输厅下发通知组织开展《办法》起草工作调研。5月份，省渔检站到昆明、昭通、玉溪、文山四个州（市）并深入滇池、抚仙湖、杞麓湖、向家坝电站库区、富宁剥隘库区，调研了解当地渔船检验情况、做法经验，认真听取了渔民群众、基层检验人员和相关部门对制定起草《办法》的意见建议。大多数州（市）书面反馈了对制定《办法》的意见建议。

（四）抓紧《办法》起草和讨论修改。省渔检站先讨论确定“《办法》框架结构和主要内容”，据此于6月上旬拟出《办法》初稿，6月10-11日、 6月16日、6月28日3次讨论修改初稿。为保障《办法》在技术层面上合规可行，7月以来省渔检站咨询了有关专家的修改意见。7月23日，省渔检站对照有关专家提出的意见再次讨论修改《办法》初稿，形成报主管部门的文稿。

（五）征求交通运输系统内部和省级相关部门的意见。8月18日，省交通运输厅将《办法》文稿发送各州（市）交通运输局、厅相关处室和单位、省农业农村厅征求意见。截止8月28日，省渔检站收到厅法制处等11个单位反馈意见，其中厅综合规划处等5个单位无修改意见、厅法制处等6个单位提出修改意见共21条。9月1日，省渔检站与厅航务处共同对这些意见进行认真研究并提出了处理措施。随后，省渔检站对照有关意见和处理措施对《办法（征求意见稿）》进行了修改。

三、《办法》的主要内容

《办法》文稿共九章、七十九条，附录《云南省小型渔船安全环保技术状况申明书》。

（一）明确制定《办法》的依据、《办法》的适用范围和小型渔船法定检验的方式。明确小型渔船安全和环保技术性能基本要求和安全、环保等设备的配备标准，对小型渔船设置水密舱和使用配备有关重要材料、部件和设备进行规范，规定了小型机动渔船主机功率限额。明确小型渔船检验要考虑不同航区和航段的影响。

（二）明确小型渔船法定检验分类，对小型渔船检验申请、受理、实施的时限、程序等进行了规范。对小型渔船检验证书格式、签发（签署）、有效期、失效等做出规定。

（三）明确小型渔船吨位丈量、干舷核定、稳性校核的要求和有关方法。

（四）明确具体实施小型渔船初次检验、营运检验、临时检验时应当重点关注的方面和内容。

（五）对有关技术术语、专用术语做了定义和解释。

四、其他需要说明的问题

（一）关于《办法》的适用范围。《办法》适用于3类小型渔船的法定检验：一是船长大于或等于5m但小于12m、不具有上层建筑或甲板室结构的机动渔船；二是船长小于5m的机动渔船；三是船长小于12m的非机动渔船。对于船长大于等于5m但小于12m 、具有上层建筑或甲板室结构的机动渔船，按国家海事局2019年第5号公告发布的《中华人民共和国海事局船舶与海上设施法定检验规则内河小型渔船法定检验技术规则2019》进行法定检验。对于船长大于等于12m但小于30m、主机单机额定功率不超过220千瓦、电站容量不超过15千瓦的渔船（含非机动渔船），按国家海事局2019年第6号公告发布的《中华人民共和国海事局船舶与海上设施法定检验规则内河渔船法定检验技术规则2019》进行法定检验。

（二）《办法》有几个鲜明特点。第一，充分尊重我省小型渔船现状，充分考虑渔民群众的经济能力，从保障渔船具备基本的安全和环保技术性能出发，尽量简化渔船设施设备配备要求。第二，充分考虑全省渔船检验队伍业务素质不高的现实情况，尽可能将一些专业性和技术性问题做通俗化表达，适当简化小型渔船检验内容，便于基层渔船检验人员把握和实施。第三，确立了以信用为基础的渔船检验工作制度。为贯彻落实国家和省关于加快推进社会信用体系建设、构建以信用为基础的新型监管机制的部署和要求，《办法》相关条款规定渔船初次检验、年度检验、换证检验、临时检验应现场登船检验；对没有违法行为和失信行为记录的渔船所有人，年度检验可通过审查其提交的检验申报书、《内河小型渔船安全环保技术状况声明书》的形式实施，作为签署渔船检验证书的依据。

PAGE  
4

