昆明至大理至丽江昆明至西双版纳景洪至磨憨

高速公路路域环境整治行动方案

为深入贯彻落实省委、省政府关于建设中国最美丽省份的有关决策部署，全面改善昆明至大理至丽江、昆明至西双版纳景洪至磨憨（以下简称昆丽、昆磨）高速公路沿线环境面貌，现制定如下行动方案。

一、工作目标

对昆丽、昆磨高速公路沿线采取净化、绿化、美化等综合整治措施，解决沿线环境突出问题，进一步提升周边人居环境质量，营造“畅、安、舒、美”的交通环境，使之成为展示中国最美丽省份建设的景观带和风景线。

二、整治内容

昆丽、昆磨高速公路路域环境整治分为公路产权范围内和公路产权外一定可视范围内两部分，具体点位由省交通运输厅排查后提供。整治工作主要包括以下内容。

（一）公路产权范围内整治工作由经营管理单位负责，整治主要内容为：

1.清理各类垃圾、污染物；

2.规范公路标志，清理非公路标志；

3.规整各类管线。
（二）公路产权范围外一定可视范围内整治工作由沿线州（市）人民政府负责，主要内容为：

1.清理“白色垃圾”、暴露垃圾堆等；
2.整治公路沿线破旧、废弃建筑物，对房屋外墙立面进行美化；

3.清理规范沿线广告牌，规整各类管线；

4.整治砂石料场。

三、主要任务

到2019年底，昆丽、昆磨高速公路沿线影响环境的“脏乱差”问题得到全面整治，环境面貌得到全面改善，确保做到“三清除”（即清除暴露垃圾、清除沿线杂物、清除违章搭建），达到“四无”标准（即无暴露垃圾、无残墙破房、无废品杂物、无违章搭建），实现“两美化”（即对沿路房屋进行风貌美化、对沿线景观进行绿化美化）。
（一）清除各类垃圾。全面清理收费站区、服务区、停车区、加水点、公路路面、中央分隔带、边沟、两侧边坡等区域内的堆存垃圾、污染物，坚决整治非法占道经营行为；全面清理公路产权范围外可视范围内的“白色垃圾”、暴露垃圾、建筑垃圾、柴草堆、树木悬挂杂物等。

（二）整顿建筑物。由公路沿线州（市）牵头对公路建筑控制区内修建的建筑物、地面构筑物和桥下建筑进行核查，属违法建设、违章搭建的坚决依法拆除；对废弃建筑物或闲置多年的空心房屋，动员屋主拆除；对破旧房屋，动员屋主进行修缮；对规模较大、难以整治的建筑物、闲置地块及建筑风貌较差的村庄、厂房等，积极通过绿化或设置声屏障等方式有效遮挡。

（三）清洁建筑物立面。沿线建筑物的正面和侧面应统一进行清洁或美化，清洁沿线设施、居民房屋、围墙等建筑物立面设施上乱贴乱刷广告、非公路宣传标语等问题。在具备条件的地区，由各县（区、市）因地制宜确定墙面图案，将建筑物立面建设成为文化墙，原则上每个县（区、市）范围内的建筑物立面图案颜色和风格要统一。

（四）规范公路标志。按照“统一规划、科学布局、合理设置”的原则，全面规范沿线道路通行标志、安全警示标志、交通标线、旅游景区指示标志和出入口指示标志、标线等标志、标牌，对影响行车安全和违法设置的非公路标志、标牌进行全面清理、拆除，确有必要保留的，按有关规定补办手续；增设必要的展示云南和沿线当地地域自然、人文景观和文明、安全交通宣传等标志、标牌。

（五）清理规范广告设施。对沿线广告设施进行排查，凡违法设置的一律责令限期主动拆除并不予拆除补偿，对于拒不拆除继续违法的，由当地政府依法予以强制拆除，拆除费用由违法广告牌所有者承担；对经合法审批设置的破损广告设施（版面破损、布幅拖挂、结构锈蚀等），督促所有者负责进行修缮；对广告牌版面伸入公路有效路面的单立柱广告牌，督促所有者限期整改；对环境影响大、群众反映多、有安全隐患的点位，要合理减密广告设施数量。
（六）规整各类管线。对沿线架设的电力、通信、广电等系统的各类管（杆）线、管道、线缆进行规整，做到能入地的要尽量入地，不能入地的要统一规范，避免各类管（杆）线、线缆乱吊乱挂。

（七）整治沿线砂石料场。对沿线合法经营但影响景观的沙石料场，要采取适当的遮挡防护措施；对沿线违法设置的砂石料场，一律取缔关停，并进行绿化美化；对废弃的砂石料场，要尽量复绿，不能复绿的要进行美化处理，做到视觉舒适、美观。

三、实施步骤

（一）宣传发动阶段（2019年4月12日前）。召开动员会，广泛宣传动员，全面部署综合整治工作。

（二）集中整治阶段（2019年4月12日至9月30日）。全力以赴开展整治工作。

（三）检查验收阶段（2019年9月30日至12月31日）。逐项检查验收，确保综合整治工作全面完成，并建立长效机制。

四、保障措施

（一）加强组织领导。昆丽、昆磨高速公路沿线各州（市）人民政府和经营管理单位是此次路域环境整治工作的责任主体，各单位要细化工作方案，加强统筹协调，落实综合整治相关工作经费，迅速开展工作，确保完成整治目标任务。省交通运输厅将不定期组织开展经常性监督检查。

（二）强化宣传引导。切实加强宣传教育，积极引导沿线群众深入了解、积极支持、主动参与综合整治工作，为综合整治工作创造良好的社会氛围。

（三）建立长效机制。昆丽、昆磨高速公路沿线各州（市）人民政府和经营管理单位要以本次路域环境整治为契机，建立健全长效机制，加强日常管护和集中治理力度，巩固和保持综合整治效果。


