《云南省综合交通枢纽“十四五”发展规划》起草说明
一、编制背景情况
按照《云南省综合交通运输“十四五”发展规划编制工作方案》要求，综合交通枢纽专项规划是6个行业发展规划之一。规划工作专班建立了规划联系协调机制，全力推进规划编制工作。目前，云南省综合交通运输“十四五”发展规划已征求省直部门和州、市交通运输主管部门及社会公众意见，已完成专家评审等各项工作，现提请厅党组会审议。
二、规划主要内容
《规划》包括发展环境、总体要求、重点任务、保障措施、环境影响分析5个章节。
（一）发展环境。主要包括全省综合交通枢纽在“十三五”期取得的发展成就及存在的问题以及“十四五”期形势要求及阶段性特征。
（二）总体要求。主要包括指导思想、基本原则、战略定位及发展目标等4个部分。
1.指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神和省第十一次党代会精神，正确认识和把握云南在全国发展大局中的地位和作用，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，以人民满意为宗旨，以高质量发展为主题，以供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，加快构建多层级、一体化的综合交通枢纽体系，提升综合交通枢纽服务水平，推动枢纽智慧绿色平安发展，加快发展枢纽经济，打造面向南亚东南亚的国际交通枢纽，为建设我国面向南亚东南亚辐射中心、环印度洋地区开放的大通道和桥头堡，及实现云南省经济社会高质量发展提供坚强支撑。

2.基本原则。一是支撑引领。二是强化服务。三是融合衔接。四是改革创新。五是绿色生态。
3.战略定位。一是打造面向南亚东南亚的国际门户枢纽。二是打造快通西南辐射全国的区域枢纽中心。三是打造省内客货运输高效循环的服务载体。四是打造城市空间拓展及经济开发的新引擎。
4.发展目标。到2025年，云南省综合交通枢纽城市集聚辐射作用较快提升，综合交通枢纽港站及集疏运体系更加完善，客运换乘便捷水平和货运换装效率明显提升，有力支撑“1233出行交通圈”和“113快货物流圈”，旅客联程运输、货物多式联运、交旅融合等新业态新模式快速发展，智慧安全绿色枢纽建设步伐加快，枢纽建设与周边产业、城市加快融合，有力支撑和引导地区经济社会发展。
展望2035年，云南省基本建成“能力充分、布局完善、转换便捷、服务优质”的现代综合交通枢纽体系，基本建成“1348”枢纽城市新格局。以昆明为国际性综合交通枢纽为“一主”核心，面向南亚东南亚、面向西南、辐射全球的门户枢纽和中心枢纽。以大理、曲靖、红河（培育）为全国性综合交通枢纽为“三辅”支撑，承接国际性综合交通枢纽，辐射全国，对接国内京津冀、长三角、粤港澳、成渝地区双城经济圈等重要经济区。以昭通、文山、德宏、西双版纳等区域性综合交通枢纽为“四支”补充，承接全国性综合交通枢纽，覆盖省内主要经济区。以及楚雄、保山、玉溪、普洱、丽江、迪庆、临沧、怒江等8个地区性综合交通枢纽城市，承接区域性综合交通枢纽，协同推动一体型、智慧型、绿色型、平安型、增值型综合客货运枢纽高质量发展，有力支撑我省建设“两廊四带五轴”交通经济走廊、我国面向南亚东南亚辐射中心、环印度洋地区开放的大通道和桥头堡。

（三）“十四五”重点任务。主要包括推动多层级综合交通枢纽体系建设和推动五型枢纽高质量发展两个方面。
1.推动多层级综合交通枢纽体系建设。

（1）重点建设昆明国际性综合交通枢纽。一是建设国际航空枢纽。二是建设国际铁路枢纽。三是建设国家物流枢纽。
（2）加快建设大理、曲靖和红河（培育）3个全国性枢纽。一是建设大理为滇西综合交通枢纽。二是建设曲靖为滇中东部门户枢纽。三是建设红河为滇南综合交通枢纽。

（3）积极建设昭通、文山、德宏和版纳4个区域性枢纽。一是建设昭通为滇东北综合交通枢纽。二是建设文山为滇东南综合交通枢纽。三是建设德宏为滇西口岸型区域性枢纽。四是建设西双版纳为滇南口岸型区域性枢纽。

（4）培育建设地区性枢纽和口岸城市交通枢纽。一是加强玉溪、楚雄、普洱、保山、丽江、临沧地区性综合交通枢纽功能，增强与昆明、大理、红河以及周边邻近地市的协同联动能力。二是积极培育怒江、迪庆地区性综合交通枢纽功能，增强与昆明、大理以及周边邻近地市的协同联动能力。三是积极培育沿边口岸城市枢纽功能，完善沿边枢纽城市布局。

2.推动五型枢纽高质量发展。

（1）打造一体型枢纽。一是建设一体衔接的综合客运枢纽。二是建设高效转运的综合货运枢纽。

（2）打造智慧型枢纽。一是推动综合客运枢纽智慧化升级。二是加快发展智慧综合货运枢纽。
（3）打造绿色型枢纽。一是推动综合客运枢纽绿色化发展。二是推动综合货运枢纽绿色化发展。
（4）打造平安型枢纽。一是提高综合客运枢纽应急管理水平。二是提升综合货运枢纽应急联动水平。
（5）打造增值型枢纽。一是大力发展临空枢纽经济。二是大力发展临铁枢纽经济。三是大力发展临港枢纽经济。四是有序恢复发展口岸经济。五是促进站城融合发展。
（四）保障措施。主要包括加强组织领导、完善协同机制、强化要素保障、做好项目储备、加强跟踪评估等5个部分。

（五）环境影响评价。主要包括规划实施环境影响分析、规划实施环境影响评价、预防和减缓环境不良影响的措施等3个部分。



