立足岗位  养好人民满意公路
——记云南省公路局怒江公路局福贡公路分局石月亮

公路管理所所长余友妮同志先进事迹

余友妮，女，傈僳族，1981年3月生，大学专科学历，中共党员，现任云南省公路局怒江公路局福贡公路分局石月亮公路管理所所长、高级工。历任福贡公路分局普拉底公路管理所和上帕公路管理所所长。先后荣获云南省交通运输行业十佳微笑彩云南服务标兵、云南省交通运输行业文明职工标兵、全国交通运输行业文明职工标兵、怒江州第二届劳动模范、怒江青年五四奖章、全省优秀共产党员、云南省巾帼建功标兵、全国交通运输系统先进工作者、全国全省最美家庭等荣誉称号。
余友妮同志是公路养护一线的一名女养路工，她把“养好公路、保障畅通”作为自己一生的追求，践行养好公路的初心和保障畅通的使命，养好人民满意公路。自参加工作以来一直有着这样的初心和使命，并用23年的时间，践行着自己的初心和使命，默默无闻，兢兢业业，余友妮凭着一颗赤诚的奉献精神，顽强地追求着自己的事业，这一坚持就是23年，为公路养护事业做出了积极贡献。

爱岗敬业，甘当铺路石。余友妮爱岗敬业、脚踏实地、无私奉献，甘当铺路石。其父亲是参与云南“156”工程的第一代养路工人，作为一名“路二代”，父亲从小就一直教育她，“怒江山高坡陡，又是大峡谷，没有这条公路实在发展不起来”，所以余友妮从学校一毕业就义无返顾的选择了养路工这份职业。她热忱和坚定公路养护事业，她的座右铭永远是：不管社会怎样变化，时代怎样发展，老一辈养路工人艰苦创业的精神不能变，甘当铺路石的精神不能变，奋发向上的精神不能变。不管条件多么艰苦、环境多么恶劣，也要养好脚下的公路。石月亮公路管理所地处怒江高寒山区，条件艰苦，气候恶劣，管养的国道G219喀纳斯-东兴线62公里，又是贡山和福贡两县通往外界的干线公路，是对外交通的生命线，道路等级低，抗灾能力弱，因此，保障畅通成了她们身上最重要的责任。

春季是公路养护的最佳时期，余友妮和工友们除对路面病害进行修复，路肩、边坡、边沟、绿化进行清理外，还会因地制宜对路肩、边沟、边坡开展标准化整修，夏季，气温不断攀升，但为了抓住晴好天气及时修补坑槽，在炙热的阳光照射下，路面温度高达40多度。她们却不惧炎热，将拌好的沥青铺在坑槽处。

高温养护作业虽然很辛苦，但作业效果好，每到这个时期，她们都得直面高温“烤”验。除了修补路面坑槽，还要负责清扫路面、桥梁、涵洞、边沟、维修沿线设施，修剪路肩高草。对沿线交通标志标牌清洁维护，对牌面陈旧和破损标志标牌进行更换，对遮挡交通标志牌的行道树和边坡高草进行修剪，确保交通标志齐全、完整、清晰，切实为过往行人和车辆起到警示和提醒作用，保障公路安全畅通。

立足岗位，争创一流。由于辖区内没有可绕行公路，只要哪里一阻车，整个对外交通就被迫中断，社会影响大，作为公路养护部门和职工承受着巨大的保通压力。常常是干了一天活收工回来，半夜还会被保通电话吵醒，继续撑着疲惫的身体，赶赴现场抢险保通。大多数时候是白天才把责任路段的塌方清理好，晚上一下雨，路上又面目全非，又得重新清理一遍。这样繁重又单调重复的工作她早已习惯了，这就是她日常工作状态。每当看到过往司机和行人那充满安全与希望的眼神，看到怒江一天天的发生变化，作为平凡而普通的养路人，每当余友妮看到道路恢复通车、受阻的车辆得以放行、受困的人们可以回家时，她觉得大家的努力得到了最好的回报，她深刻体会到了自己的价值，感受到了那份自豪，她认为这就是这一群人存在的意义。

2015年4月6日晚7点半左右，管养路段发生泥石流,造成交通阻断。灾情发生后，余友妮了解准确信息后立即上报分局，分局随即启动公路应急抢险预案，应急人员和机械设备及时赶赴水毁现场抢险。但由于天色渐晚，大雨持降不停，泥石流不断淤流于路面上，落石不断，给抢通工作带来很大的困难，为确保人员、机械安全，于晚20时左右被迫停止当日抢通工作，次日早晨天刚蒙蒙亮，大家就赶赴现场，按照既定计划开展抢通工作，终于在8时30分恢复正常通行。类似这样的例子在她的日常工作中数不胜数。这就是一线养路工的真实写照。

勤奋学习，不断创新。在工作生活中，余友妮坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践，牢固树立终身学习理念，紧跟时代发展步伐，勤于学习新知识，坚定拥护“两个确立”，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，积极投入公路养护事业，为推进新时代交通强国贡献微薄力量。在创新中完善，在完善中创新，余友妮凭借二十多年如一日的学习态度，用娴熟的技术带领石月亮公路管理所攻克一个又一个难关，用极高的素质为公路养护事业保驾护航。

淡泊名利，甘于奉献。雨季到来，路上的情况更让人担心了，一下雨她就睡不着觉，心里急呀！就担心发生水毁、阻车。所以她坚持每天上路巡查，排除边沟淤塞积水、疏通桥涵泄水孔。近年来，怒江雨季来得早、持续时间长，福贡、贡山每年春节后就开始下雨，一直持续到10月底，所以每年她们80%以上的精力都投在了公路抢险保通上。很多时候泥石流冲到路面上，过往车辆一碾压，板结成块，清理就更困难，她和同事们只能用铁锹铲，手上磨起了血泡，包上手绢继续干，车轮溅起的泥水糊成了泥人，只当自己换上了一件新铠甲。

余友妮说：“作为妻子她亏欠了丈夫，作为母亲她亏欠了孩子；丈夫为了生计常年在外打工，由于没有照顾好，孩子从小就体弱多病，就医、上学全靠老家的父母帮忙。每次学校要开家长会，她都不能按时参加，只有红着眼睛向老师请假，忧伤之情难以言表。不是她不想家、不想孩子、不想父母，而是她实在难以承受电话那头孩子一声声揪心的呼唤！”

记得有一年，福贡县雨雪不停，傍晚，一辆重卡车压垮有效路基路面，横在了路中间。余友妮带领值班的姐妹们赶到事发地，设置安全警示标志（牌）。夜间，道路安全隐患进一步加大，她一边安排人员轮流坚守在只有零下3度寒风刺骨的怒江公路上，一边和同事请来附近村子的老乡帮忙卸货。卡车车主是外地人，夜幕降临，堵在路上，也急得像热锅上的蚂蚁，当接过余友妮递去的一杯热水暖暖身时，司机感叹说“真是遇上好心人了，傈僳族女人真能干！”

辛勤的劳动收获了丰硕的果实，无悔的青春换来的是脚下的坦途。在她的带领下，她所在的石月亮公路管理所工作得到了上级的肯定，被怒江公路局和云南省公路局连续多年评为“文明先进管理所”，被评为云南省五一巾帼标兵岗、全国交通运输行业“文明示范窗口”、省级“青年文明号”、“全国五一巾帼标兵岗”、“全国工人先锋号”等荣誉称号。
做新时代最美养路工。移动的橘子红成为了峡谷腹地一道靓丽的风景，被过往行人旅客亲切誉为“马路天使”、“铁娘子护路队”、“公路守护神”等，她们用脏与累、艰辛与汗水为沿线群众和过往车辆行人营造了一个安全畅通、整洁舒适的交通环境，用娇小的身躯和柔弱的肩膀撑起了峡谷道路养护的一片蓝天。就像行业歌曲《护路卫士》里唱的：“塌方险情，就是召唤的命令，确保畅通，就是我们朴素的忠诚”。多年来在历次自然灾害面前，余友妮和娘子军们充分诠释了“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献、特别能忍耐、特别能承重”的新时期公路人优良品德，吃住在工地，指挥在现场，抢险在一线，闯过一道道险情难关。有全家人的爱，有姐妹们的情，无论面临多大的困难，她将继续无怨无悔的挥洒青春和热血，奋战在怒江公路保障畅通的第一线，努力践行“只有横断的峡谷、没有中断的公路”铮铮誓言，以巾帼不让须眉的决绝，永葆开路先锋本色，保障着这条交通生命线的畅通。”
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