先进事迹材料

--玉溪公路局新平公路分局苏学寿同志
今年45岁的苏学寿，是一名共产党员，一名退役军人，一位普通的公路养护工。工作20余年来，一直奋战在公路养护生产一线的他，把心血和汗水都洒在了公路养护机械设备操作使用上，他是机械化养护时期涌现出的机械操作能手，是公路养护行业工匠精神的代表。他2次荣获“全国交通运输行业中国技能大赛挖掘机项目优秀奖”，2021年被授予“全国交通技术能手”荣誉称号，2022年在云南省第十八届职工技术技能大赛中，荣获“筑路机械操作工技术能手”荣誉称号，并多次被评为省、市级“先进工作者”“优秀共产党员”“优秀工会积极分子”。 

勤奋好学 刻苦钻研

刚参加工作不久，他便利用业余时间自费报名学习挖掘机的操作培训，潜心钻研机械操作技能，并顺利通过选拔，成为一名机械操作手。随着公路养护机械化程度的不断提高，机械设备不断完备，他成为了机械设备操作骨干，主要负责挖掘机、装载机、压路机、摊铺机等机械操作使用和维护保养工作，在长期的养护生产实践工作中，他潜心钻研机械设备技术性能，探索机械设备使用方式方法，实现了人机最佳结合，通过机械延伸了人的力量，充分释放了生产力。

锐意进取 大胆创新

虽然年纪不算大，但是大家乐于称呼他“两头忙”（多功能小型挖掘装载机）老师傅，每年养护黄金季节，道路上都会见到他操作“两头忙”清理水沟、水毁坍方体、修补坑塘沉陷的忙碌身影，工作中他始终保持着军人的特质，他吃苦耐劳、勇敢忠诚、服从安排，他兢兢业业，想别人之所想，解别人之所忧，每天他都坚持多干点，尽量减少养护工人工作量。由于他操作“两头忙”技术精湛，水平高超，遇到施工难题大家都会想到他，在养护水稳层的铺筑工作中，他探索出了一人多能，一机多用的办法，把以往每天只能完成200㎡的工作量，提升到了现在能完成1000㎡的工作量，且参加协助铺筑的工人数量减少一半，很多养护施工的问题到他这里就能迎刃而解。

怎样最大限度发挥机械设备效能，压缩维护保养成本一直是机械设备使用管理的重点课题，由于养护资金长期短缺，单位一年机械设备维修要开支要60多万元，他看着一张张机械维护发票，更觉得减支的责任沉甸甸的，心里暗下决心，必须想方设法提高机械设备使用效率，减少维护使用成本。为了发现和解决问题，他开始注重理论知识学习，用心观察和记录日常工作情况，在他的工作笔记本上，密密麻麻记录的都是公路养护作业计划、每日机械工作时间、油耗状况和维护保养细节等，为了拓展解决问题的思路，他还经常查阅机械设备达人分享的降耗降损妙招，功夫不负有心人，经过认真的学习和实践总结，得出经常清洗油管，调整好进排气门间隙，安装冷却装置、避免刹车增加油耗等技术措施，使设备油路畅通、动力稳定、刹车灵活实现了油耗低，故障率小的目标，同时还注重日常操作时的人机配合，他操作的机械设备耗油、维修费都是单位最少的，被大家称为“节油能手”。

顽强拼搏 一丝不苟
新平公路分局公路管养范围地处山区，道路养护任务繁重，条件艰苦气候恶劣，夏季河谷地区白天温度常在40度以上，且很多工作需要离开家人，常驻站所开展，加之公路养护工作季节性强，很多工作需要在雨季前完成，为了抓住养护黄金时间段，加班加点是常态，进入雨季后，又必须时刻准备着应急处置公路道路抢险保通，机械设备操作人员成为了新时期日常养护工作的主要力量，为了公路养护事业，他常年四季奋战在公路上，自始至终以“只争朝夕”的拼搏精神，高质量高标准完成每日工作任务，充分发挥了先锋模范作用，只要他在工作现场，大家都没有不认真细致的，严谨细致的工作作风感染着身边每一个人，在他带动下原本粗枝大叶的养护工人也形成了追求工作质量过硬，做事一丝不苟的习惯。

言传身教 “传帮带”

随着行业改革的推进，养护工人逐年减少，机械操作人员更是稀缺。为解决这一现状，他主动担起“传帮带”师傅，不管是烈日炎炎还是风雨交加，总能见到他和徒弟们奔波在路上的身影。他要求：不管是应急抢险还是日常养护，都要能熟练操作各种机械，主动去适应各地区工作环境，在操作过程中做到胆大心细，安全至上。在他的精心培养下，现在有12位同志可以独自操作两种以上的机械设备，能独自完成复杂养护工作任务。通过他的“传帮带”，推动了公路养护集体能力的大幅提升，为单位养护事业增添了不竭动力。

技艺娴熟 殊荣不断

星空不问赶路人,时光不负有心人。在历年的技能竞赛中，他技压群雄，满载而归。2012年在玉溪公路管理总段公路养护小型挖掘机技能竞赛荣获第一名，2013年在全省交通运输行业公路养护机械操作技能竞赛荣获第一名，2016年在中国技能大赛第八届全国交通运输行业筑路机械操作工职业技能大赛挖掘机项目比赛中获得优秀奖，2017年在玉溪公路局公路养护机械挖掘机竞赛取得第一名，2018年在第十届全国交通运输行业筑路机械（挖掘机项目）职业技能大赛职业组全国总决赛中获得优秀奖，2021年在玉溪公路局公路养护机械挖掘机竞赛个人荣获第二名、2022年荣获第一名，2021年度全国交通技术能手”荣誉称号,颁发“全国交通技术能手"证书。

诸多荣誉的背后是日积月累的艰辛付出，难能可贵的是他在众多荣誉面前没有骄傲和自满，而是始终如一、脚踏实地，时刻用一名优秀共产党员的标准严格要求自己，继续尽职尽责在工作岗位上默默奉献着。

